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ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ 



Определение 1 

Определителем 2-го порядка называется число, 

обозначаемое символом 
2221

1211

aa

aa
 и определяемое 

равенством  

2221

1211

aa

aa
=a11a22 – a12a21.       (1) 



Числа a11, a12, a21, a22  называются элементами 

определителя. В определителе (1) различают первую 

строку a11, a12 и вторую строку a21, a22, первый 

столбец a11, a21 и второй столбец a12, a22. Говорят, 

что элементы a11, a22 лежат на главной диагонали 

определителя, a12, a21 – на побочной.  

Таким образом, определитель второго порядка 

равен разности между произведениями элементов, 

лежащих на главной и побочной диагоналях. 



Пример 1. 
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Пример 2 



Определение 2 
Определителем 3-го порядка называется число, 

записанное в виде таблицы 

333231

232221

131211

aaa

aaa

aaa

, 

где a11, a12, a13, a21, a22, a23, a31, a32, a33 являются 

элементами определителя. Определитель имеет три 

строки и три столбца. Строки и столбцы называются 

рядами. Элементы a11, a22, a33 образуют главную 

диагональ, а элементы a13, a22, a31-побочную. 



Коротко определитель можно записать так: 

3
3


j
iijа

, 

где индекс i-означает номер строки, а индекс 

j- означает номер столбца. 





Пример 3 

=-9-20+28-10-21-24=-56 



Пример 4 





Свойство 1 

При замене строк столбцами величина 

определителя не меняется. 
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Свойство 2 

• При перестановке двух столбцов или 

двух строк определитель меняет знак на 

противоположную. 

 

= -  



Свойство 3 

• Определитель равен нулю, если все 

элементы некоторого ряда (столбца или 

строки) равны нулю. 

 



Свойство 4 

• Общий множитель для некоторого 

ряда (столбца или строки) можно 

выносить за знак определителя. 

 



Свойство 5 

• Определитель с двумя одинаковыми 

столбцами или строками равен нулю. 

 



Свойство 6 

• Если элементы одной строки (или 

столбца) пропорциональны элементам 

другой, то такой определитель равен 

нулю. 

 



Свойство 7 

• Если элементы какого-либо ряда 

определителя представляет собой сумму 

двух слагаемых, то его можно 

представить в виде суммы двух 

определителей. 
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Свойство 8 

• Величина определителя не изменится, если к 

элементам некоторого ряда (столбца или строки) 

прибавить или вычесть элементы параллельного 

ряда (столбца или строки) предварительно умножив 

их на одно и то же число k. 
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Определение 3 

• Минором  М𝑖𝑗  элемента а𝑖𝑗  

определителя 𝐷 = а𝑖𝑗 , где 𝑖 и 𝑗 меняется 

от 1 до n, называется такой новый 

определитель, который получается из 

данного определителя вычеркиванием 

строки и столбца, содержащих данный 

элемент. 



Пример 5 

Записать минор              определителя  М21 

Решение: 



Определение 4 

• Алгебраическим дополнением элемента а𝒊𝒋 

определителя D называется минор  М𝑖𝑗  

этого элемента, взятый со знаком −𝟏 𝒊+𝒋.  

• Алгебраическое дополнение элемента 

а𝒊𝒋 принято обозначать А𝒊𝒋 

• Таким образом,   А𝒊𝒋= −𝟏 𝒊+𝒋𝑴𝒊𝒋      (3) 



Пример 6 
Найти алгебраическое дополнение элемента              
определителя  

 

 

 

 

А13 = −1 1+3 1 3
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Теорема 1. 

• Сумма произведений элементов любой 
строки (или столбца) определителя на их 
алгебраические дополнения равна этому 
определителю, т.е. 

𝐷 = 𝑎𝑖1𝐴𝑖1 + 𝑎𝑖2𝐴𝑖2 + ⋯ + 𝑎𝑖𝑛𝐴𝑖𝑛 

или 
𝐷 = 𝑎1𝑗𝐴1𝑗 + 𝑎2𝑗𝐴2𝑗 + ⋯ + 𝑎𝑛𝑗𝐴𝑛𝑗. 

 

 



Пример 7 

Вычислить определитель четвертого порядка: 



Решение:  По теореме 1, получаем 
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 В данном примере, мы разложили определитель по 
первой строке.  
Далее отдельно вычисляем каждый определитель 
третьего порядка. 



341
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 = -1(6 – 4) – 1(9 – 1) + 2(12 – 2) = -2 – 8 + 20 = 10. 

312
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212 

 = 

312

130

120 

= 2(0 – 2) – 1(0 – 6) = 2. 

412

230

112 

= 

412
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 = 2(-4) – 3(-6) = -8 + 18 = 10. 

Тогда значение определителя: -10 + 6 – 40 = -44. 

Ответ: -44 



Пример. Вычислить определитель матрицы А = 
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= -5 + 18 + 6 = 19. 

 

Пример 8 

Следовательно, по теореме 1 можно вычислить определители любого 
порядка  



Замечания 

1. Определитель третьего порядка можно вычислить 
несколькими способами. 
   Первый способ: правило Саррюса (метод 
треугольников).  
    Второй способ: Теорема 1 (разложение определителя 
по любой строке (или столбцу)).  
Существуют и другие способы вычисления 
определителя третьего порядка. Их рассмотрение 
оставляем на СРС. 
2. По теореме 1 можно вычислить определители 
второго, третьего, четвертого, пятого и до n-го порядка. 



Рефлексия деятельности 

Задача 1. 



Задача 2. 



Задача 3. 



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ! 


